

企业楷模

成功的“航空业老鼠”

美国西南航空公司不仅保持了航空史上最长时间的盈利纪录,它还创造了全球最好的服务纪录——最佳正点率、最佳飞行安全纪录和最少投诉次数。至今,还没有哪家航空公司同时赢得过这些荣誉。

■ 蒋晓飞

美国西南航空公司,已连续40年保持赢利——这在航空历史上是前无古人的纪录。即使是在最严峻的经济危机或金融风暴的冲击下,其他航空公司举步维艰、纷纷破产之时,它仍能保持强劲的盈利势头。然而,西南航空公司运营四十年来,除了资本不断扩张外,其运营模式几乎从未发生改变。当别的航空公司不断开拓业务范围,既做客运,又做货运的时候,西南航空公司几十年如一日,只做客运;当别的航空公司放眼全球,既飞国内航班,又飞国际航班的时候,西南航空公司始终在国内飞来飞去,从不开拓国际市场;当别的航空公司无一例外地将服务分为经济舱、商务舱、头等舱等級时,西南航空公司的飞机只有一种服务等级——经济舱。特别让人意外的是,西南航空公司只有波音737飞机这一种机型,而别的公司通常有七八种甚至更多的先进的机型。对于这样一个“鼠目寸光、不思进取”的航空公司,所有人都不看好它,认为它将迅速被淘汰,然而事实却大大出乎预料,它不但没有灭亡,反而成为历史上运营最成功的航空公司。

由于西南航空公司只将精力集中在



短途客运航班上,而且不搞豪华铺张的内装修,只有朴实的经济舱,所以它提供的全是票价低廉、班次频率高、起降准确率高的点对点直航,简单地说,乘坐西南航空公司的客机就像乘坐客车一样便宜、方便,但却比客车快捷得多。因此,它成功地“抢走了汽运客源,把高速公路上的客流搬到天上来”。西南航空公司只购买燃油经济型的波音737飞机,单一机型能最大限度地提高飞机利用率,因为每个飞行员都可驾驶所有飞机;此外,还

可以简化管理,并降低培训、维修和保养成本。正因如此,西南航空公司的单机运营成本一直是全美最低,飞相同的路程,它的成本通常只是其他航空公司的一半。机型单一还带来另一大好处,整体维护和服务水平更容易掌控,在过去几十年的运营中,西南航空公司保持了零事故和最低投诉率的纪录。所有这一切又为它赢得了极好的声誉,美国国内的旅客,大多数首选西南航空公司的飞机出行。甚至出现了一个奇异的现象,经济越

不景气,人们越是选择西南航空公司的飞机出行,因此它的生意就越好。

在过去的十几年中,当初一些豪气冲天的航空公司相继在经济地震、金融风暴中破产或被兼并,但“鼠目寸光”的西南航空公司就像老鼠那样有着极强的生命力,西南航空公司也被誉为“航空业的老鼠”。成功从来就是一道多解的方程式,“胸无大志”的老鼠凭借小巧灵活的身体、坚韧不拔的品质和最简单的物质追求,成为地球上最繁盛的物种之一。

有一种尊重叫 迟三秒再关门

■ 纳兰泽芸

家里的洗衣机脱水时,里面发出很响的“咣咣”声。维修人员上门拆开一看,是一枚硬币掉进了机器里。维修人员将那枚硬币取出后,顺便将洗衣机内部清洗了一遍,说洗衣机用久了要清洗,否则会滋生病菌,沾到衣服上对身体不太好。洗衣机修好了,师傅提着维修箱出门,跟我说再见。

我并没有立刻“砰”地关上门,而是扶着门对着楼梯口的师傅道再会。我开着门目送他,直到他拐过楼梯口,才轻轻关上门。

我能想到,此刻即使外面寒风刺骨,这位维修师傅的心也是暖的。因为他脚步离开,背后随之而来的并不是“砰”的一声沉重而冰冷的关门声。他得到了别人对他晚三秒钟再关门的尊重。

这种晚三秒钟再关门的习惯,是我3年前去一位客户家后养成的习惯。那次因

公事紧急,一份文件必须周末亲自去客户家拿。当我拿到文件,双脚刚刚踏出客户家的门,门就在后面“砰”的一声重重关上了!那一声,惊得我一震——我感到有一种叫做“被尊重”的东西从我的身边悄悄滑走。

许多人都见到过,电梯里常常有一面镜子,这面镜子有什么作用呢?大家可能回答不上来。几年前,我也回答不上来。我一直以为那面镜子是给每一个进入电梯的人整理仪表用的。当我偶然间知道了真实的答案时,我心里的感动,像细雨般湿润。

这个答案是:当有残疾人摇着轮椅进来的时候,他(她)不必费力地转过身来,就可以从镜子里看到楼层的显示灯。

在小事或细节上体现出来的对人的尊重,像一朵小小的雏菊,并非美得惊天动地,却静静地散发丝丝缕缕的芬芳,恬静而温馨。

经营方法

自愿“减产”的派克公司

很多时候,当身处绝境时,不要盲目跟从,以自身优势,抬高自己的身价,会绝处逢生。



■ 王青凤

派克钢笔作为全球高质量书写工具的领导者,一直以它的高档名贵、品质优良闻名世界。

然而,20世纪中叶派克钢笔曾濒临破产的边缘。当时来自匈牙利的贝罗兄弟发明的圆珠笔,凭借比派克钢笔“实用、方便、廉价”的三大优势,受到广大顾客的欢迎,挤占了派克钢笔大部分市场。

面对严峻的挑战,派克公司的总经理马科利苦思冥想,试图使派克钢笔比圆珠笔更实用、更方便、更低廉。他派人搞市场

调查,召开公司高层会议研究对策,请人出谋划策,但都徒劳无功。

无计可施的马科利写信给他的一位大学老师,诉说心中的苦闷。老师在回信中讲了一个故事:在一条大街上,有一家经销商的商店,商品物美价廉,很快把整条大街的同行都挤走了。不久,一位老人要在这家商店的隔壁开商店,大家都劝阻他。这位老人却胸有成竹地说,我经销的是古董,古董不需要物美价廉!

马科利大受启发,当即宣布两项重大决定:大幅提高派克钢笔的价格,同时大幅削减派克钢笔的产量。不出所料,派克钢笔以他的名贵稀有成为顾客竞相购买的对象,更为名望贵族的所青睐。

1960年,派克公司获准成为英国皇室书写用具的独家供应商,派克钢笔成了伊丽莎白二世的御用笔。这件事被广为宣传,派克钢笔身价倍增,逐渐成为高贵身份的象征。此后,派克公司沿袭着高档名贵的营销路线,不仅没有在圆珠笔的冲击下萎缩消亡,反而走出了属于自己的崭新道路,成为闻名世界的品牌。

梦想的作用不可估量

领导者给员工的梦想,就是公司的短、中、长期规划,就是公司未来的美景,就是员工的美好前景。

■ 李峰

早在1932年,松下幸之助在向企业员工演讲使命感的时候,曾经描绘了一个250年达成使命的期限。其内容是:把250年分成10个时间段,第一个时段的25年,再分成3期,第一期的10年是致力于建设的时代,第二期的10年继续建设,并努力活动,称“活动时代”;第三期的5年,一边继续活动,一边以这些建设的设施和活动的成果贡献于社会,称“贡献时代”。第一时间段以后的25年,是下一代继续努力的时代,同样要建设、活动、贡献。如此一代一代传下去,直到第十个时间段,也就是250年以后,世间将不再有贫穷,而是变成一片“繁荣富庶的乐土”。

松下的这个规划,可以说是绝无仅有,不仅在企业界未有先例,就是那些赫赫有名的政治改革家,也没有多少人有这样宏伟的规划。有这种规划和梦想的,除了空想理论家外,就是松下幸之助。但松下幸之助的规划是梦想,而不是空想。



时至今日,他的梦想在一步一步实现着。而更为现实的是,松下幸之助的这种规划让每个员工都拥有了灿烂辉煌的梦想,从而提高了他们的工作热情和积极性,提高了工作效率,促进了企业的高速发展。这种梦想的作用,更是不可估量的。

西班牙剧场按笑声收费

■ 袁金会

餐馆老板常用“不好吃不要钱”来宣传自己的食物,西班牙的一个喜剧团竟然也推出“不好笑不要钱”收费方式。

为增加国库收入,西班牙政府向娱乐行业增税,剧院门票税的比例从8%提升到了21%后,许多剧院生意惨淡。但西班牙一家喜剧团却别出心裁,靠新科技扭亏为盈。他们不卖门票,而是靠观众发笑次数收费,结果大受观众欢迎。

据悉,这家喜剧团在观众席的座椅背后安装平板电脑,平板电脑上装有脸部辨识系统,能准确记录观众的每次发笑。观众笑一次就要收0.3欧元。不过不用担心笑太多付不起费用,因为每场表演最多计算80个笑容,剧团最多收每位观众24欧元。脸部辨识系统还会统计全场总的发笑次数。

这种别出心裁的收费方式吸引了不



少想免费看戏的民众挑战,但成功者很少,剧团因此大赚一笔。据统计,观众数量比以前增加了35%,每位观众平均比之前多付了6欧元。剧团表示,这个系统记录的每次笑容都附有时间,可以提供给演员和编剧做数据分析,让他们知道怎样的节目编排和段子最有笑点。

按笑容收费的方法也让西班牙很多剧团纷纷仿效。但也引发了一些问题,有的观众可能会为了省钱故意忍住不笑,还有的观众发笑时故意“笑弯了腰”,以避开笑容辨识系统。

中国唯一满族传统酿酒工艺品牌
道光廿五。
江宁古龙井茶集团有限公司 网址:www.daoguang.com.cn 销售热线:0416-382035

带人
要学会三件事

刘锦秀

多数公司带人的程序是先示范、再验收,也就是自己先做给部属看,再换对方做给你看。在这基础上,我们公司还多了一个“追踪”的步骤,观察部属是否真的会照着所教的去做,直到他能够独当一面为止。

在公司生产现场,评估追踪成果的基准,就是一个分成四级的“作业精熟度记录表”。以一个零件要花十秒钟制造为例:

换言之,管理者每天都会根据记录表,反复对部属示范、验收、追踪。

我曾经被主管斥责了很多次,才彻底懂得了“追踪”的重要性。

那是我刚升任管理者时所发生的事。当时负责测试、装配环节的人对质量有微词,我马上指示负责的人员要修正。负责的部属立刻回答:“好的,我明白了。”就这样结束了这件事。

但过几天开会时,我所负责的部门还是发生了不良品问题,更在会议上被提出来检讨。上司问我:“这种事情怎么样了?”

“是的,我已经耳提面命,教过负责的作业人员。他应该已经这么做了。”

“怎么可以说‘应该’?我们现在就到现场去。”

结果,到现场一看,发现负责的人根本没有照我的指示去做!我当场被上司批得无地自容。

这种事情发生好几次之后,我终于学会了“示范、验收、追踪”这三件事。

管理三步走

佚名

在企业的日常经营当中,“管理”活动贯穿始终、无处不在。宋丹丹说把大象装进冰箱里要分三步,其实,管理也可以分为三步。

第一步是管理自己,也就是我们经常所说的“正人先正己”,正所谓“其身正不令而行,其身不正虽令不从”。要求下属做到之前我们必须自己先得做到,率先垂范强过空口说教百倍。

做好第一步必须要克服一点——特权主义。不少管理者在要求下属时激昂澎湃,但反观自身行为时却经常以“我是领导,我不需要那样做”,将自己与下属人为的割裂开来,其管理效果可想而知。

第二步是管理下属,这是管理者的一个重要职责所在,好的管理者绝非仅仅是独善其身,而是要不断的引导和帮助下属提升他们的业务技能和综合素养,否则,其最多只是一个优秀员工。

不少企业的中高层目前对管理的认知还是停留在简单的安排工作和发号施令上,而对员工在执行过程中所体现的缺点和不足熟视无睹,甚至不加分析的指责谩骂下属,久而久之,员工的综合素养没有得到提升,团队执行力更无从谈起。

第三步是管理团队,我们要按照企业的战略规划和经营目标,通过相关的管理手段,把我们的组织有机的整合在一起,发挥下属员工各自的优势,使大家形成合力,然后携手并肩,朝着共同的目标不断迈进。

团队是指为了一个共同的目标被高效组织起来的一群人,各自为政、自说自话的最多只能叫团伙。作为管理者,要对团队中个体的差异有着充分并且深刻的认识,同时,要强化共性,因材施管。

